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Zentrale Inhalte § Evaluierung des Derivate-Markts 
§ Untersuchung der onvista-Mediennutzung (onvista.de, onvista-App)

Methode

§ Online-Umfrage mit Onsite Rekrutierung über 7 verschiedene Kanäle: 
Newsletter Hubspot (n=99), Newsletter KlickTipp (n=59), NativeAdWeb (n=7), NativeAdApp (n=87), Layer (n=810), 
Socialmedia (n=45), Hotjar (n=45), Ohne Kanalzuordnung (n=1)

§ Interviewlänge: ca. 10 Minuten

Zielgruppe & Stichprobe

§ Total: n=1153 Interviews, davon:
§ Aktuelle Derivate Investoren (n=661)
§ Ehemalige Derivate Investoren (n=161)
§ Potentielle Derivate Investoren (n=205)
§ Nicht-Involvierte (n=126)

Erhebungszeitraum § 6. September bis 5. Oktober 2021

Durchführung § Interrogare GmbH

KEY FACTS

Die Studie auf einen Blick
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Hohe Renditechancen / Gewinnmaximierung

Hebel / Hebelwirkung

Geldanlage auch schon mit geringen Beträgen möglich

Zur Depotabsicherung

Kurzfristige Gewinne möglich

Risikoaffinität / Freude an der Spekulation

Geldanlage / Kapitalanlage / Vermögensanlage 
(unspezifisch)

Interesse an Finanzthemen

als alternative Wertanlage

Strategische Geldanlage

als ergänzende Wertanlage

Altersvorsorge / Rente

Berufliche Gründe
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Grund für die Beschäftigung mit Derivaten

02

Basis: Alle Befragten, die aktuell Derivate handeln (n=661); Angaben in %; Werte ≥1% dargestellt
Frage 1.2: Bitte nennen Sie uns den Grund, warum Sie sich mit Derivaten beschäftigen? (offen)

KEY FINDINGS:

• PONTENTIALE: Hohe mögliche 

Renditechancen machen hauptsächlich den 

Reiz von Derivaten aus.

• GERINGER EIGENER KAPITALEINSATZ: 

Die Hebelwirkung, attraktive Gewinne 

auch mit nur geringem eigenen 

Kapitaleinsatz erzielen zu können, machen 

Derivate für viele besonders interessant. 

• KURZFRISTIGE GEWINNE: Viele 

Geldanlageoptionen sind auf eine eher 

langfriste Geldanlage ausgelegt. Anders ist 

dies bei Derivaten. Die Möglichkeit schnell 

Gewinne erzielen zu können, gepaart mit 

der nötigen Freude an Spekulationen, 

macht hier den Charme für den Investor 

aus. 
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Gehandelte Derivate

Basis: Aktuelle Investoren (n=661)/ Aktuelle Investoren, die Knock-Outs handeln (n=417); Angaben in %
Frage 1.4: Welche Derivate handeln Sie überwiegend? (max. 3 Nennungen)
Frage 1.5: Handeln Sie bevorzugt Knock-Out-Zertifikate mit oder ohne Laufzeitbegrenzung? (Einzelnennung)

Knock-Outs

Optionsscheine

Faktor-Zertifikate

Discount-Zertifikate

Bonus-Zertifikate

Partizipations-/Index-Zertifikate

Aktienanleihen

Express-Zertifikate

Exotische Optionsscheine

Sonstiges
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Handeln Sie bevorzugt Knock-Out-
Zertifikate mit oder ohne 
Laufzeitbegrenzung?

15

85

Mit 
Laufzeitbegrenzun
g

Welche Derivate handeln Sie überwiegend?

Ohne 
Laufzeitbegrenzun

g
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Über den Emittenten direkt 
(außerbörslich)

Börse Stuttgart

Börse Frankfurt

Sonstiges

49

32

13

6

Genutzte(r) Börse/ Handelsplatz für den Derivatehandel

Basis: Aktuelle Investoren (n=661); Angaben in %
Frage 1.11 Über welche(n) Börse/Handelsplatz handeln Sie Derivate bevorzugt? (Einzelnennung)

KEY FINDINGS:

• Knapp die Hälfte der Befragten handeln 

Derivate über den Emittenten direkt.

• 2,5 Mal so viele Befragte handeln Derivate 

über die Börse Stuttgart im Vergleich zur 

Börse Frankfurt.
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Auswahlkriterien für Derivate-Anbieter

Basis: Aktuelle Investoren (n=661); Angaben in %
Frage 1.9: Worauf achten Sie bei der Wahl des Emittenten vor dem Kauf eines Zertifikats/Optionsscheins? (max. 3 Nennungen)

KEY FINDINGS:

• 3 Kriterien für die Auswahl des Emittenten 

vor dem Kauf kristallisieren sich unter den 

Befragten heraus: 1. der Spread, 2. die 

zuverlässige Kursstellung und 3. die 

Bonität des Emittenten.

Spread

Zuverlässige Kursstellung auch in turbulenten 
Marktphasen

Bonität des Emittenten

Image des Emittenten

Pricing

Sonderaktion Broker (z.B. Freebuy)

Größe der Produktpalette

Marktexpertise des Emittenten

Zertifikate-Rating

Servicequalität (z.B. Hotline)

Sonstiges
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Top Derivate-Anbieter

Basis: Aktuelle Investoren (n=661); Angaben in % 
Frage 1.12: Bitte wählen Sie Ihre Top 3 Emittenten unter Berücksichtigung sämtlicher Kriterien (Servicequalität, Preise, Produktpalette, Bonität, Image, Vertrauen etc.)! (max. 3 Nennungen)
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Anreiz für den Wiedereinstieg in den Derivatehandel

Basis: Ehemalige Investoren (n=161); Angaben in %
Frage 2.3: Was wäre ein Anreiz für Sie, Derivate wieder zu handeln? (max. 3 Nennungen)

KEY FINDINGS:

• Auch wenn der Punkt der 

„Produktkomplexität“ bei den Gründen für 

den Nutzungsstopp von Derivaten nicht 

heraussticht, so wird „einfacher 

strukturierte Produkte“  als Hauptanreiz 

für den Wiedereinstieg in den 

Derivatehandel genannt.

Einfacher strukturierte Produkte

Transparenz bei Gebühren und Handel

Übersichtlichere Produktpalette

Klare Ratings für Zertifikate

Verbesserte Lern- und Wissensunterstützung auf 
Finanzportalen

Ausschluss des Emittenten-Risikos

Besserer Service des Emittenten

Höhere Bonität der Emittenten

Angebot an neutralen und fundierten Seminaren/Webinaren

Sonstiges
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Weitere Themen in den kompletten Umfrageergebnissen

Basis: Ehemalige Investoren (n=161); Angaben in %
Frage 2.3: Was wäre ein Anreiz für Sie, Derivate wieder zu handeln? (max. 3 Nennungen)

AUSZUG DERIVATE-UMFRAGE02

• Grund für Beschäftigung mit Derivaten
• Anzahl Derivate-Trades pro Jahr
• Investmentplanungen in Derivate
• Informationsquellen zu derivativen Produkten
• Anreiz für den Wiedereinstieg in den Derivatehandel
• Ort des Derivateerwerbs
• Informationen zur onvista-Nutzung
• Etc.
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Christopher Glaser
T +49 (0)221 888 908 14
M +49 (0)151 17135370
E christopher.glaser@onvista.de

Ali Oudsandji
T +49 (0)221 888 908 15
M +49 (0)171 6205032 
E ali.oudsandji@onvista.de

Prince Antony
T +49 (0)221 888 908 13
M +49 (0)151 17135367
E prince.antony@onvista.de

Stefanie Fuhrmann
T +49 (0)221 888 908 12
M +49 (0)151 17135371
E stefanie.fuhrmann@onvista.de

Özlem Ould-Ahmed
T +49 221 888 908-66
M +49 151 17135366
E oezlem.ould-ahmed@onvista.de
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